

Sotva přijde po druhé vykonává právo občanské, na něj všechny přemýšleme a máme být hrdí, ale když, pokud die vše vítějně zůstává právem, musí i z ohledu na práva jim náležitě použít. Vše ne, Činnost z přinejmenším ať jakákoliv z přinejmenším za to nestojí, až k přání by bylo, Činnost politická do všech vrstev pronikla, ten pak úkolem svého je, aby dovedl samostatně povstati, rozeslání, náhledy vyvíjí a je třeba a stal se pravým lidem a vykonávání práv svých svých na prospěch svůj a země.

Co to znamená!

poslední době nemine téměř každý den, aby nějaký nový úpadek banky nebyl zde, aneb onde. Především třeba nastalo několik těchto náhle klesání cen, a se v některých dnech na ob amerických i evropských v paniku obrátilo. Příčinou panu pustému rejci zavalil trh v Paříži, kde se veliké závazky všech rukou nalézaly a jakmile platky vázly, za každou cenu usilováno býti musely. Rozumí se nemohly udalosti tyto zůstati vlivu na evropské lhůtové a z otaas počtené byl téměř zde. Sotva však minul ten vytýl se nový. Jedna banka za obou oznamovala úpadek a pak pak spojený s úpadkem Chemical National banky, kde i cizí vystavovatelé v Chicagu peníze své uložením. Ve spojení s úpadkem byl pád Columbia Nat. banky v Chicago a Capital Nat. banky v Indianapolis, Ind. Úpadek by tak náhle a dluhy i závazky tak ohromně, že důvěra v obnovení banky musela jimi býti zrušena. Správa těchto bank, dle toho co o nich až do výšlo na jevo byla toho druhu, a následek mti bude, že kapitálové opatrněji a konser- vativně bude v obchodech peněž- h. Diviti se tomu nemůže do, již proto, že o příčinách tdků všeliké kolují pověsti a tťm n peněžní jen ještě větš se

aby směr a klesání cen v ob- du se zbožím, jako v New rku na Wall st. se událo často bylo, zejména nejsou na burh obilních a kávových podob- zjevy žádnou zvláštností, poně- ž jsou podmněny hrou diferen- t, kteráž se rok co rok vždy na dobu provádí, jakmile však ky — banky národní začnou skát tu již jest poněkud hůře. Prvém případě vyznoul-li se ce- žní a uměle do výšky, pak zaví se, dříve, aneb později klád jednou ve formě mírnější, to pak ve formě ostřejší, v dru- přídání jest jiná; následky vždy ostřejší a také daleko- tější, postihnou obyčejné vrstvy a vkladatelé všech vrstev li- nestrnou-li ještě několik jh závodů obchodních s sebou. Čejně po rozruhu jakým byl v York před nedávnem na Wall ublažen následuje praskot v jed- ných odvětvích obchodních a dříveji ujišťování, že veškeré bezpečí bylo za čas odvráceno a se potvzrovat, již proto že s tisíců finanční v jaké vlada se nalézala zavadla v kruzích odních k mnohým vážným spe- tím, jež po případě rovněž vliv na obchod peněžní mti e. Třeba vliv ten a vliv ně- za těch úpadků bankovních ne- řádná přiléhání, tož důvěru jen na čas otfese i závodů, třeba na solidnějších stojí zá- sch, nežli padlé banky. — K- s slušit dodati, že i několik ych bank prasklo, jako v Port- Ind. banka Dunkirk, Com- al State Bank v Russiaville a nská banka v Greentown, a přičiny všude jsou stejné — žitá prý tisíc obchodní.

Jedinou pro Ameriku může býti za těchto poměrů útlachem, že co se úpadků bank týče, není zrovna za- ma, neboť evropské zvláště ale an- glické peněžní trh nemalo jest otřesen úpadky, jež v době posled- ní v Austrálii se udály. Útkem sedm národních a velkých bank ohlásilo úpady a musely zavřítí dvěma závody svých. Závazky těchto bank, pokud zjistili se dalo obnášet více jak bilion dolarů, šli asi tolikéž podřaje na každou hla- vu, jako v občanské válce, kdy dluh Spojených Států byl vrohoš do- záhl. Také tam příčinou hlavně těchto dalekosáhlejších úpadků byly pochybené soustavy obchodu ban- kovního, nezdravé základy jeho a nesmyslné provádění obchodu a špekulací vůbec. Totéž platí o sedmi londýnských bankách, jež rovněž zastavily platy.

Pro Náprstkovo museum.

Česká země, český lid bude na svě- tové výstavě popelkou. Mimo někte- rých málo ukásek bohatého průmyslu českého, jako sklářství, zastrčeného nepochybně kdesi v koutě ve výstavě Rakouska, nebudou Čechy zastou- peny nikde. Pouze jen v chicag- ském oddělení bude ukáška práce české, za kterou hlavně jen příči- něn, usilí a veliké obětavosti jedné jediné osoby co děkovati máme. Nebýt obětavosti paní Náprstkové, kdyby nebyla vyškrtla české město v Chicagu darovala, neměl by český lid na výstavě praniceho!

Pochopuj naši čtenář! tuto situaci plnou měrou? Oceňuj úplně obě- tavost manželů Náprstkových? Uznávají zásluhu paní Náprstkové? Doufáme, že ano! A pak-li ano, tedy máme povinnost, abychom za to příčinění, za tu velikou obětavost se odvděčili. Kterak? Dojista nej- lépe tím, když budeme hojně sbrati a přispívati do Náprstkova průmys- lového museum.

Snad je známo všem čtenářům, že lidumil a vřelý přítel Ameriky, pan Vojta Náprstek, založil v Praze průmyslové museum, pro kteréž sbírá ukázky rozvoje průmyslu svě- tového a jeho pokroku. Museum toto jest otevřeno k návštěvě všem, tak aby každý mohl stopovati rozvoj průmyslu, aby mohl se poučovati o tom, co kde nového a praktického se vynalezá a jakým způsobem kde se pracuje. Tak jako ve všem jeho konání, i v tom veden byl lidumil Náprstek tou myšlenkou, aby nej- větš možnou měrou prospěl tomu lidu, z něhož vyšel. Jest to čistá a nezištná láska k lidu, kteráž jest pru- žinou konání Náprstкова. Zaslужný podnik jeho přišel mu k srdci tak, že nezavděčil se manželům Náprstko- vým nikdo tou měrou, jako když k němu přispívá. A chceme-li my Čechové američtí projeviti jim uzná- ní za nezměrnou obětavost jejich, chceme-li skutkem dokázat, že oce- ňujeme jejich snahu a uznáváme, že jim a pouze jen jim máme co děko- vati za to, že český lid bude zastou- pen prací svou na výstavě, nemžem to projeviti způsobem pro ně vta- nějším, než sbráním příspěvků a předmětů pro průmyslové museum.

Nejsou to snad nějaké zvláštnosti neb podivnostíky, jež pro museum to se sbírají, nýbrž předměty každo- denní potřeby, zvláště jsou li takové praktickými a v Čechách neznámými, jejich zavedení tam a používání tylo by prospěšným. Proto všechny ná- stroje, všechny zdokonalené stroje a přístroje, vůbec vše, co by sloužití mohlo v Čechách k poučení, k zdo- konalení v jakémkoliv směru, k seznání zdejšího způsobu života a práce, jest příspěvkem vítaným.

Ve Slavii setkáváme se s následu- jícím vyzváním, jež tuším pochází od p. C. V. Maška a jemuž ochotně místa poskytujeme:

"Velký počet našich krajanů ze všech krajů Unie letos navštíví světovou výstavu v Chicagu.

Co Češi přítelůvci malého ná- roda, neměli byshom zapomenati na povinnost k staré vlasti.

Náprstkovo Průmyslové Mu- seum a knihovna jsou posud vydr- žovány obětovností zakladatelů a bylo by škoda, aby každý našelec malý dárek buď nějakou knihu jednajset o domáctech, státních, countních neb městských záležito- stech, aneb nějaký patentní před- mět pro domácnost sebou vzal a jej v Chicagu buď u Korbel Bro's, 40 LaSalle St., neb u Pilsen, Lum- ber Co., 22. ul. odevzdal.

Všecky pak předměty budou na podzim se jmény dárců do Prahy zaslány. Nechat každý na knihu nebo předmět darovaný připojí své jméno a bydliště v Americe.

Tím přispíváme českému prů- myslu a v knihovně uložíme materi- al každému Čechu přístupný pro studie o Americe."

Doufáme, že vyzvání toto nezů- stane bez účinku a že aspoň každé- mu uvědomělému návštěvníku vý- stavy uvedou české výřivky na pa- mět, komu máme děkovati za to, že na výstavě nalézaly místa a projekt mu vše uznání příspěvkem k onomu podniku prospěšnému a užitečnému, který on nezištně a obětavě za jeden z cílů životních položil.

Sbrfejme a přispívejme pilně pro Náprstkovo průmyslové museum v Praze.

ČEŠI V AMERICE.

¶ Pan Tomáš Hlaváček jmenován byl poštmistrem v Norman, Wis.

¶ V Nové Praze, Minn., provede- ny byly městské volby s následují- cím výsledkem: měšťanosta J. Pro- šek, pres. A. Chalupský, radní první wardy B. Křita a Heinen; druhé wardy Jos. Vrábek a Mikiška ml. Dne 18. dubna nastoupili nově zvolení své úřady. Měšťanosta jmeno- val F. Vaňáska místním konstáblem a městská rada zvolila za cestáře Františka Mikišku.

¶ Jednou z četných obětí železnic stala se dne 6. května krajanka Anna Kusá z Chicaga, která osob- ním vlakem dráhy Chicago, Mil waukee & St. Paul, na Central Park ave. byla přejeta a okamžitě usmr- čena. Paní Kusá byla vdovou o 64 let stará, málo slyšela a viděla, čmž neštěstí zaviněno, neboť když stroj veda stařenu na křižovatce spozoro- val, nemohl již více lokomotivu za- staviti.

¶ V Bayone City, N. Y. je sice malý hlouček Čechů, jsou však za to dosti pokročilí. Tyto dny též zalo- žili klub, který co nejdříve připojen bude k Č. S. B. O. Jednotě.

¶ Téměř v každém symfonickém koncertu pořádaném na výstavě na- lezájí se skladby našeho proslave- ného mistra Dvořáka. Je vidět, že dovede Amerika oceniti skutečné umělece.

¶ V New Yorku zštlil náhle kra- jan Jan Kostinec, který pracoval při stěhování a oběna K. Křikavy. Nešťastník odvezen byl do nemoc- nice.

¶ Pan dr. Josef V. Kofroň, v Clevelandu, který nedávno gradu- oval v Western Reserve University, byl ustanoven domácím lékařem v nemocnici sv. Alexe tamtéž.

¶ Dne 8. května zasažen byl vlac- kem dráhy Illinois Central na úpatí ulice Van Ruren a Lake Front Parku v Chicagu krajan Jan Klečka a byl tak těžce zraněn, že za krátko zemřel.

¶ Přinejli jsme svého času zprá- vu o nalezení zmizelých dítek kraja- na Šlaise z Medford, Wis., kterou doplňujeme těmito podrobnostmi. Dítky stratily se dne 25. dubna roku

1884 a veškeré pátrání po nich už- stalo bez výsledku. Teprve letos v dubnu nalezen byl ztracený syn na farmě p. Tomáše Záhořka v Mani- towoc Co. a s dvojnásobným úsilím pátrá se po děvěti. Toto bylo naro- zeno 1. dubna 1877 a hošík 26. listopadu 1878. Obě tehdy ještě malé dítky byly uneseny od Indianů. Dědeček jejich p. J. Slais slibuje, že podá později jejich přibody a zkušenosti české veřejnosti.

¶ Karel Ondříšek, znamenitý houslista, první koncertní mistr Ná- rodního divadla v Praze a Artuš Krása, první koncertní mistr na violincello a Národním divadla, uspořádají dne 21. května velký koncert v Central Opera House v New Yorku, z jehož výnosu j vnují ve prospěch Národním domu. Oba pánové přibylí společně do New Yorku a zřídí se tam nějaký čas, než na další uměleckou pout po Americe se vydají.

¶ Martin Adamský, z Clevelandu, starce 70 let starý a tudíž skoro obě- ma nohama v hrobě stojící, nemohl se dočkat ať si zubatá s kosou pro něho přijde a proto vynasnažoval se všemožně, aby se z toho světa odkli- dil. Po prvé chtěl si vařit život ve staré vlasti — zahránili jej. Pak zde vrhl se do řeky — vytáhli jej. Až dne 10. května se mu povedlo kýženého nalézt klidu. Oběsil se v kólně na uhlí ra opasku (řemenu) jehož jeden konec uvázal na trámec a druhý kol krku.

¶ Čech Antonín Kupský postře- len byl, bezpochyby smrtelně, v hádce při kartách v hostinci na Halsted ul., dne 8. května časné ráno jedním z tří neznámých lidí, s nimiž v karty hrál a se pohádal.

¶ V neděli, dne 14. května zahá- jila Ludvíkova společnost, přítomně v Chicagu se nalézající, pohostinské hry v Standard divadle na rohu Halsted a Jackson ulice "Janem Husem" a bude tam hráti po celý týden včetně, až do soboty.

¶ Čech Václav Macha, z Chicaga, učinil sebevraždu konce svého ži- votu dne 11. května. Případ tento jest zvláště truchlivý, neboť sebe- vrah zanechává četnou rodinu v po- měrech ne příliš utěšených. Sebe- vrah v nepřítomnosti své manželky podřezal si nožem hrdlo a nalezen byl na podlaze ve svém bytu co chladnoucí mrtvola. Co jej k sebe- vraždě dohnalo není známo.

¶ Ústřední výbor v Chicagu, jenž vykonává přípravné práce k uvítání hostí, již na výstavu zavítati mají letos ze staré vlasti, odbyval 9. května opět v místnostech Plzeň- ského Sokola poradu. Tajemník předložil dopis od pana Urbánka z Prahy, v němž tento oznamuje, že výprava z Čech vydá se na cestu do Chicaga v červenci a dne 15. nejspě- še, že sedati bude na loď v Brémách. Účastníků výpravy bude asi 250.

¶ Krajan Josef Klimčík ustanov- en byl poštmistrem na postě Neu- ser, v okresu Williamson, Tex.

¶ V uměleckém rakouském oddě- lení na výstavě jsou zastoupeni též četní českí malíři a mezi vystavený- mi obrazy jest též obraz Václava Brožíka, "Vyhození místodržitelů z okna bradu královského". Times obraz ten velice chválí a zmiňuje se též o Brožíkovi, o němž pravi, že jest upřímným Čechem a že nejradě- ji maluje obrazy z dějin své české vlasti. Při tom činěna jest zmínka, že Brožík byl velice nápomocen paní M. Koupalové-Luskové, když tato za účelem dalších studií meška- la v Paříži, kde jeden z její obrazů byl vystaven též v pařížském salonu. K tomu poznamenává Times, že jest p. Lusková jedinou chicagskou umělkyní, jíž té poety se do- stalo. Zprávy takové o našich českých umělcích naplňují nás vžly velikým potěšením a můžeme býti hrdi na to, že ten náš malý národ dá světu tolik genitů skoro v každém

oboru umění. Dále dlužno pozna- menati, že Times jest jediný časopis, který je k Čechům vždy velice sprá- vedlivý. A přikládá posudek o obraze některého umělce někdo na- dopustil se té nešetrnosti, aby jej vřadil mezi Němci nebo Uhry, jako šlejší ostatní listy, ale vždycky vř- slovně podotýká, že jest to Čech a přikládá častěji též i životopisy uměl- ců našich. D. H.

¶ František Fremoth z Chicaga, 13 let starý, zabít byl dne 13. květ. v továrně Libby Glass Co. Přiblížil se neopatrně ku hnoštemu řemenu, kterým byl zachycen a stržen do do stroje. Ubožák byl kolem dva- krátě otočen a sice s takovou prud- kostí, že přerazil nohama vodní kositl, že přerazil nohama vodní kositl, která byla blízko stroje. Stroje byly hned zastaveny a chla- pec byl z hrozného postavení vy- prostěn. Když jej sundali, bylo zhlédáno, že má levou nohu úplně rozřezanou a pravou ruku a nohu velice porouchanou. Odvezen byl do nemocnice, kde mu ruka odejmu- ta, avšak vzor tomu týž den skonala.

¶ V Chicagu jmenování byli: P. Statinický v úřadovně kolektora, Viktor Petrtyl vodáranský inspek- tor, M. Raispice inspektor nad vodo- měry, V. Suchý klerk ve vodárním úřadě, F. Šlepička ml., posel v od- boru uličním a Jos. Šindelář jmeno- ván inspektorem nad zatarasováním ulic.

¶ Prapor, darovaný českými da- mamí Americké Matici pro školy a Čechách nalezá se již na cestě v předcházejí jej následující příspě- — "Slavnému výboru Americké Matice pro školy v Čechách v Chicagu! Posíláme Vám prapor, na němž znak Vaši nové vlasti k našemu českému lvu se pojí. Přijměte ten dar skrov- ný z rukou našich co osvědčení vdě- ku za vzácnou a štědrú obětavost, kterouž prokazujete Ústřední Matici školské, tomu velkému dílu národ- ním, založenému na záchranu a úbranu naší drabé mládeže české. Přijměte jej zároveň co výraz upří- mného obdivu, jímž jsme proniknuty vůči všem těm mnohonásobným skutkům, kterýmiž Vy, Čechové američtí, jste dokázali a dokazujete, že jste v nové vlasti nepozbyli po- rozumění pro osudy vlasti staré, pro tužbu a zápas naše. Těmi ratolest- ní slovánské lípy, jimiž jsme prapor svůj ozdobily, věnujeme v duchu Vaši velikou a vřelou lásku k těžce zkou- šené zemi české. Až prapor, který Vám posíláme, zašumí nad hlavami Čechů chicagských, když v mohutný šik sražení slavným právodem se budou bráti k společné návštěvě světové výstavy, necht jako poselství v sladké mateřštině, jež přes širý oceán se přeneslo, jim tlumočí poz- zdrav ze staré vlasti a znova posilní v prsou všech city národní pospoli- tosti a ku krajanům vzdáleným a přece srdecem blízkým! Přijmětež tímto ujištění naší svrchované úcty." Za komité českých dam: Ludvíka olcová, Renata Tyršová, Anna Podlipná.

¶ Režiser Nár. Divadla Šmaha zavítá v červenci na výstavu v Chi- cagu. Této příležitosti se chopil výbor Amer. Matice pro školy v Če- chách společně s Ludvíkovou spo- lečností a požádali Šmaha písemně, by jednou zde pohostinsky a Ludví- kovou společností vystoupil v kuse, jaký on sám si vyvolí, ve prospěch Ústřední Maticy pro školy v Čechách. Pan Šmaha zajistě příznivě odpoví a tak uvidíme nejslavnějšího české- ho dramatického umělce v době pří- tomné, na jevišti americkém.

¶ Pan Ant. Jurka, ze St. Paul, Minn., sděluje nám, že starý osadník minneapoliský, p. J. F. Picha zemřel dne 1. května. Byl nalezen mrtev v posteli. Bezpochyby byl raněn stálo rodinu přímo ohromující a každý citelný člověk nemůže než po- litovati jí srdečně. Necht přijme naši soustrat.

DR. PRICE'S
Cream Baking
Powder.

Jediný čistý prášek z vinného kamene. — Žádná amonie ani kameneč. Užíván v milionech domácností. — 40 let v popředí.